
 

 

Montevideo, 11 de diciembre de 2009 

 

Día del Exportador  

Discurso del presidente de Unión de Exportadores del Uruguay,  

Sr. Alejandro Bzurovski 

 

 

Sr. Presidente en ejercicio de la república, Rodolfo Nin Novoa, Sr. 

Presidente electo, José Mujica, Sr. Vicepresidente electo, Danilo Astori, Sr. 

Presidente del Banco República, Fernando Calloia, Autoridades nacionales 

e internacionales, Sres. Empresarios , Amigas y amigos:  

En nombre de unión de exportadores del Uruguay deseamos darles la 

bienvenida a la celebración  día del exportador. 

En el comienzo queremos felicitar a las autoridades recientemente electas 

con las cuales esperamos trabajar en la construcción de políticas activas 

que permitan fortalecer al sector y promover un desarrollo sustentable de 

las exportaciones.  

Reconocemos el esfuerzo del actual equipo económico por preservar la 

estabilidad macroeconómica, la cual ha sido clave para que nuestro país 

esté entre aquellos que fueron menos afectados por la crisis internacional.  

Asimismo, destacamos la importancia que tiene para el sector la 

continuidad de la admisión temporaria hasta el año 2016.   

Unión de exportadores no sólo actúa en la protesta sino que también nos 

focalizamos en la propuesta, promoviendo con diversos interlocutores del 

gobierno, medidas que apoyen  el desarrollo del sector. 



Hoy sin duda, las grandes homenajeadas somos  las empresas 

exportadoras que hemos transitado una importante crisis global con 

efectos muy importantes en la mayoría de los sectores exportadores.  

Especialmente va nuestro homenaje para aquellas que involucran mayor 

valor agregado y mano de obra, compitiendo en un entorno internacional 

cada vez más complejo.  

Hoy el gran reto que enfrentamos el sector privado y el gobierno, es 

elevar los niveles de competitividad actuales.  

Para ello, unión de exportadores viene trabajando en la definición  de 

objetivos para el período 2010-2015. 

Cuando nos referimos a competitividad lo hacemos basados en la 

definición que señala que: una nación es competitiva si posee la 

capacidad para generar en forma sustentable altos niveles de 

ingreso y empleo, procurando un equilibrio justo en la 

distribución de lo creado, en la búsqueda de la mejora de la 

calidad de vida de su gente, compitiendo en el mercado 

internacional  

¿En qué contexto nos encontramos? 

La economía uruguaya tuvo un mejor desempeño del que se  preveía.  

El país evito la recesión, el desempleo se encuentra en niveles muy 

reducidos, y el poder de compra de los hogares ha aumentado. 

De todas maneras, unión de exportadores entiende necesario advertir 

sobre el deterioro de la competitividad que afecta a las empresas. 

Como consecuencia de esa pérdida de competencia, los costos internos 

han subido más que los precios de exportación, lo cual atenta contra la 

rentabilidad de las empresas.  

En este marco, nuestras propuestas parten de la necesidad de alcanzar  

niveles competitivos para los sectores más afectados con el fin de logar la 

sustentabilidad de las empresas y así  poder distribuir desde bases  firmes.  



Unión de exportadores tiene como pilares estratégicos la defensa, la 

promoción y el desarrollo. De estos resultan las acciones que 

emprendemos en el corto, mediano y largo plazo. 

Es por eso que en defensa del sector estamos proponiendo una política 

salarial alineada con mejoras de productividad.  

Hoy hay sectores que no soportan un incremento que no esté fijado en 

base a criterios de crecimiento.  

Los aumentos que no están basados en la productividad, terminan 

afectando la competitividad de las empresas.  

Por lo tanto, visto la recuperación salarial alcanzada en los últimos 5 años, 

la única posibilidad real de incremento es la productividad.  

La política salarial, al tiempo de promover que los frutos del crecimiento 

económico lleguen a los trabajadores, debe preservar también la 

rentabilidad de las empresas que son el motor de la inversión y del 

crecimiento a largo plazo. 

En relación a las políticas de empleo, buscamos promover la inserción 

laboral de los más jóvenes en el sector exportador.  Para ello es necesario 

que el gobierno nos acompañe en esta iniciativa, promulgando leyes que 

exoneren o disminuyan los aportes patronales. 

En el terreno fiscal, entendemos que el gobierno debe aprovechar esta 

recuperación económica para llevar adelante una política contra cíclica 

que permita una mejora sostenida de la capacidad  financiera  del  estado.  

De esta forma ayudaría a evitar un recalentamiento de la demanda 

interna con consecuencias negativas sobre la inflación, y por ende sobre el 

tipo de cambio.  

Para eso es necesario poner un freno drástico en el aumento del gasto 

público, y lograr la generación de un mayor superávit primario que le 

permita al gobierno realizar más compras de dólares en defensa del tipo 

de cambio. 

El tipo de cambio es un tema que nos preocupa especialmente.   



Entendemos que es necesario que asegure competitividad a los sectores 

con mayor valor agregado y mano de obra. En el 2009 hemos tenido en el 

sector privado incrementos salariales del entorno del 25% al 30% medidos 

en dólares.  

En relación a política energética, entendemos que el estado  debe 

promover la suficiencia de la oferta a costos competitivos 

internacionalmente, siempre respetando al medio ambiente y las 

regulaciones internacionales vigentes.  

En cuanto a los costos energéticos, es de destacar que en los últimos 

meses se ha registrado un incremento en dólares del entorno del 30%, 

respecto del valor de cierre de 2008.  

En materia de promoción, vemos que en tanto la competitividad 

permanezca en niveles tan reducidos como los actuales, es imperativo que 

el gobierno incremente los porcentajes de devolución de impuestos hasta 

el máximo permitido  por los organismos internacionales. 

También solicitamos acortar los plazos de exigibilidad de los certificados 

de devolución de impuestos (comprometidos en la reestructura tributaria 

de 2007), y su libre endoso. 

En forma complementaria entendemos que el gobierno debería mejorar 

las condiciones del régimen de prefinanciación, adecuando intereses y 

plazos para los sectores que no fueron beneficiados por el régimen 

especial. 

En relación a políticas de acceso a mercados, requerimos avanzar en 

acuerdos estratégicos para Uruguay como son los acuerdos de libre 

comercio,  de protección de inversiones y  de doble tributación.  

Asimismo, debemos contar con reglas de juego claras que garanticen 

certezas tanto para los inversores como para productores y exportadores.  

Dada la importancia que tiene para el sector exportador la inserción 

regional, queremos un Mercosur que dé cumplimiento a lo acordado.  

Al mismo tiempo, debemos avanzar en la habilitación para impulsar 

negociaciones a diferentes velocidades que nuestros socios. 



Para alcanzar un mayor desarrollo de nuestro sector, es clave conformar el 

consejo nacional de competitividad que debe perseguir el objetivo de 

elevar a prioridad nacional los temas de competitividad, promoviendo el 

valor agregado.  

También importa avanzar en la definición de una estrategia nacional de 

exportaciones y comenzar su ejecución, así como concluir la reforma de la 

dirección nacional de aduanas, a esta altura una necesidad estratégica del 

comercio exterior uruguayo.  

En lo que hace a infraestructura y logística, se requiere avanzar en el corto 

plazo en el desarrollo de una red ferrovial eficiente y en la construcción 

del puerto de aguas profundas.  

Las exportaciones de servicios son hoy una realidad que requiere de 

mayor atención si queremos consolidar la idea de posicionar a Uruguay 

como centro logístico líder en la región  

También debemos destacar nuestro convencimiento acerca de que la 

educación, la ciencia, la tecnología y la innovación, deben ser foco 

constante de toda la sociedad. 

Para finalizar, quiero invitarlos a celebrar y a levantar nuestras copas por 

un 2010 en el que logremos alcanzar un incremento exportador, teniendo 

siempre presente que duplicar las exportaciones es un desafío de todos.  

Muchas gracias 


